

“探访大雅非遗·传承民俗文化”系列报道之二

# 丹棱石雕 一雕一凿感受艺术之精妙

见习记者 李幸

石雕，堪称中国最古老的一种技艺。从人类起源开始，就有在石上刻字的习惯。丹棱县公布的非物质文化遗产名录，丹棱石雕技艺位列其中。丹棱石雕技艺始于汉朝，流行于隋唐，刘嘴、郑山、龙鹄山、穿洞子、古佛洞等众多石窟群，上万尊摩崖造像均为丹棱石雕技艺在隋唐时期的体现。这些独具历史特色的非物质文化不禁让人感叹：丹棱竟然有如此丰富的历史文化传承！如今，接过丹棱石雕技艺接力棒的，是一群汲取当地古代摩崖石刻艺术，匠心独运的石雕匠人。



## 一脉相承 百年石雕技艺凝聚智慧

石雕就是在石头上刻击文字图案或者打立体形象，是石匠行业中顶端级别的技术。在过去，经济落后，信息不通，对石雕这一行业的发展产生制约，到如今一些传统的石头雕刻技法也濒临失传。现在，一大批技术精湛、工艺先进的雕刻艺人探寻古法，试着将传统技艺与现代技术融合，发扬丹棱石雕技术。

石雕，这看似简单的工艺却凝聚了匠人无数的心血并经过多道工序打磨。根据所做工件成品尺寸大小在心里构想工件轮廓，使之成竹在胸。精选丹棱石质坚硬、无杂质、纹理平顺的红砂石，根据造型比例进行起样，放样。草图画成后，视其石材尺寸大小与草图尺寸大小进行放样，之后才进入打造雕刻阶段。丹棱石雕有流云刀、卓刀、整刀、止刀、卧刀等16种刀法，不同刀法运用在不同的石雕形式上，使一块普通的石头承载着人们的智慧与历史。

## 薪火相传 丹棱石雕为匠人抒情

丹棱石雕技艺在清康、雍、乾三期发展兴盛，大量清朝墓葬证明，丹棱石雕工艺精湛，所刻花卉草虫、动物人物形态逼真，栩栩如生。到了民国时期，丹棱县双桥镇的黄仕清继续传承石雕技艺，成为已知的丹棱石雕技艺第一代传人。如今，第三代传人黄修云和第四代传人黄艳华依旧传承发展丹棱石雕技艺。

“少小略读经史，老来粗弄文墨，班门弟

子十年，从未半年闲得，日出辛勤而作，日落清净而息，雕龙刻凤塑人物，都是我弄石头。”这是丹棱石雕技艺传人黄修云写的诗句，这诗句便是他自身写照。15岁开始“打石头”，30岁研究石雕技艺，50岁过后，黄修云渐渐练就了一手绝活，无模型雕刻。他根本不用草图和模型，而是选好石材，直接在石头上打轮廓。各种人物的表情、动作、各种走兽的姿态，全在脑海里，一拿起篆子，就知道该怎么下手。”黄修云说。为了找到合适的石材，他常常带着手锤、篆子等，爬到附近的山上到处寻找。他是一名高产且作品质量上乘的匠人，他将每一件

作品都视为艺术品，一雕一凿，力求完美。这期间，他的作品遍布丹棱、峨眉、夹江等地，他雕出的最大的石雕作品，有3米多高。

如今，已过花甲的黄修云每天依然还会动手进行雕刻，看书写诗、书法和雕刻是他生活中最爱的几件事。“刻石雕，除了要有雕刻和绘画的基础外，最重要的，需要勤奋和恒心，要耐得住寂寞，现在愿意学石雕的人越来越少了。”黄修云有些愁容。他为此带了许多徒弟，他把手艺将技艺悉数传授，当中的一些人也逐渐崭露头角。“希望年轻人能将石雕的技艺传承下去，发扬光大。”这是黄修云的愿望，在他心里，丹棱石雕也是中华民族的艺术瑰宝。

# 消防开放日 亲子齐体验

本报讯（李春梅 记者 赵娜娜 文/图）为进一步发挥消防站的宣传作用，广泛深入做好消防宣传工作，提高幼儿园师生的消防安全意识，11月16日，丹棱县200余名幼儿师生和家长来到该县消防大队开展了“亲子体验”消防站开放日活动，与消防员来了一次零距离的接触。

当日上午9点，在消防官兵的指引下，幼儿师生和家长先后参观了官兵宿舍内务、健身器材、消防车辆器材、消防车库。宣传人员详细介绍了消防器械，用浅显的语言为大家讲述了如何预防火灾、当发生火灾时如何拨打119电话、如何逃生、火灾的危害、消防服的穿着与作用等消防常识，还邀请部分学生、家长穿上消防服，过了一把“消防瘾”。

最后，幼儿师生和家长一起演练了火灾发生初期的扑救方法以及干粉灭火器的正确使用方法，对灭火器开启、距离火源远近、灭火过程中的自我保护等方面有了更深刻的认识和了解。

“这些知识是一生的财富，在危难关头是他们求生的法宝。”活动负责人说，通过与消防官兵的零距离接触，进一步取得了“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会”的良好效果，为更好地营造安全、和谐的社会环境打下了坚实基础。



# 趣味运动会 老人笑开颜

本报讯（记者 赵娜娜 文/图）今天的活动项目丰富，内容有趣，我们很喜欢。我已经参加了5个项目了，马上去参加另一个项目。”11月19日，由丹棱县民政局牵头，眉

山市西雅苑养老服务有限公司举行了一场老人趣味运动会，吸引了来自东坡区、洪雅县及丹棱当地近百名老人参加。

运动会设置了趣味保龄球、套

圈、平地飞镖、跳跳球、趣味大挪移（限时夹弹珠）、钓鱼比赛、才艺展示等项目。老人们本着“友谊第一、比赛第二”精神赛出了水平、赛出了风格，一起欢享了这场运动会，展示了

现代老人良好的精神风貌和老有所养、老有所乐、老有所依的时代特征，体现了党委、政府对老人的真情关怀。



## 部门联动突击检查 护航易燃易爆场所安全

本报讯（李春梅 记者 赵娜娜 文/图）为进一步加强冬春火灾防控工作，预防和减少火灾事故的发生，全面净化全县消防安全管理环境，近日，丹棱消防大队联合住建局、安监局、商务局等部门，对全县易燃易爆场所进行了突击检查。

检查中，检查人员重点检查了各场所消防安全管理制度是否得到落实，灭火器、灭火沙箱、灭火毯等各种消防设施是否完备好用；电气线路的铺设是否符合消防安全规定；是否严格落实消防安全责任制、履行消防安全职责；档案资料是否齐全等情况。对存在的问题，

责令其立即整改，并对业主进行批评教育，确保消防安全。



## 丹心湖公园建设 市民很期待

本报讯（记者 彭林）美化城市，改善人们的居住环境是城市建设的一项重要内容；实施棚户区改造，是推进城镇化建设，完善城市功能，提高群众生活质量的重大举措。随着城市的不断发展，基础设施建设变得尤为重要，丹棱县研究决定修建丹心湖公园，提升城市环境，改善市民生活质量。日前，项目拆迁征收工作启动后，广大市民热切期盼加快建设丹心湖公园，希望借棚户区改造之机，让西门白塔一带旧貌换新颜，提升城市形象和品位，让更多市民享受到新型城镇化建设带来的成果。

“大雅堂修好后，也很希望丹心湖公园能够修好，目前丹棱就缺这样一个生态公园了，以后逛了大雅城，感受到了商业的繁华，还可以就近到丹心湖公园走走，感受生活的宁静，同时也为爱好舞蹈的人提供了一个良好的跳舞环境，

供大家休闲玩耍。”市民刘凯说。“我希望能早点修好丹心湖公园，提升西门片区环境，完善基础设施，改善居住环境，提升城市品位，这样城市将会变得越来越美丽。”市民杨志琴说，公园修好后，城市绿化面积增加了，空气质量也会越来越好，将会吸引更多的人来到丹棱。

“近年来，丹棱变化很大，特别是大雅城建成后，城市更有气魄了，在其对面修建丹心湖公园更是大家期盼已久的，我们都支持。”市民沈定国说，建成丹心湖公园是大家共同的期待，希望早日建成。



## “三个到位” 奋力冲刺全年目标任务

本报讯（何桃英 记者 彭林）今年，丹棱县交通运输固定资产计划投资3.1亿元，涉及工程、项目11个。近年来，该县交通运输局对照年初下达的目标任务查漏补缺，突出“三个到位”抢抓工程进度，奋力冲刺全年目标任务。

向上争取项目资金到位。截至10月底，争取项目资金4499万元，较2014年全年（2419万元）增长86%，完成力争目标任务的129%。

工程项目推进到位。今年1—10月共投入交通建设资金2.59亿元，占年度投资计划3.1亿元的83.5%。强力推进干线公路和农村公路建设，截至目前遂资眉高速公路丹棱互通连接线、老峨山旅游快速通道、丹名路改建工程（一期）、幸福古村旅游通道、机械园区主干道工程、省道S106线丹棱至蒲江段大

修工程已全部完工通车。丹夹路丹棱段、中桂路、王元路改造工程、汽车客运站提升改造、群力检测站正在按计划顺利推进中。

行业管理服务到位。开展好“道路运输平安年”和“旅客运输春风行动”等活动，强化行业服务意识。2015年前三季度全县完成公路旅客周转量7916万人公里，同比增长20.5%，公路货运周转量5598万吨公里，同比增长20.2%。道路运输安全连续18年未发生一起安全责任事故，水上交通安全连续15年保持零责任事故记录。依法严厉打击道路违法行为。检查车辆13797台次，比去年同期增长33%，其中超限车辆92辆次，卸载重量2411.5吨，比去年同期减少37.5%，治超工作的力度不断加强。